

“小年”院坝会上，铜梁龙峰村90岁老人有话说—— “感谢党和政府带大家好日子”

新春走基层

■新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

1月22日，腊月二十三，也是中国传统节日“小年”，天气清冷。

铜梁安溪镇龙峰村十一组双合堂院坝里却是热气腾腾，大铁锅里蹯红的炭火，温暖着包着饺子、闲话家常的村民。

“饺子包好了，大家就过来围着炭火坐起。”十一组组长蔡发友招呼着大家坐下，清了清嗓子高声说道，“今天是小年，我们借这个机会请来了安溪镇党委书记陈俊浩和镇长刘彦，开个院坝会。大家对镇上、村里、双合堂院子的产业发展、基础设施、人居环境有什么意见或建议都可以提。”

蔡发友话音刚落，参加院坝会的30多名村民就议论开了。

“大家莫着急，挨着说。哪个先来？”蔡发友说完，现场顿时安静下来。

“家家户户住新房，处处闻花香”

“我来说两句。”安静的人群里，一位满头白发的老者站了起来，“我叫郭相仁，今年90岁了，生在双合堂也长在双合堂。我想给大家摆一摆我的感受。”

虽已90岁高龄，郭相仁却耳聪目明，语速缓慢声音却洪亮。

“新中国成立前，双合堂都是茅草房，新中国成立后盖成了木瓦房，现在全部是砖房，家家户户住新房，家家户户干干净净，处处闻花香，马路通、电话通、水电气样样通，感谢党和政府带大家好日子。”郭相仁话刚说完，现场就

响起了热烈的掌声。

“郭老的话我赞同。其他的不说，就看我们现在坐的这个院坝，安了电灯、健身器材，大家来耍方便得很。”82岁的蔡发露细数着双合堂院子周边的变化，“沿着小安溪河的路灯也安了20多盏，家家户户都通了水泥路，我们八九十岁的人走路不得摔跤。”

蔡发露的发言引发大家的共鸣，纷纷讲述自己身边的变化。

“前段时间，一个亲戚来走人户，还以为我们这里没人养鸡鸭。”72岁的刘齐碧说，做客的亲戚在院子里转了3天，没有发现一坨鸡屎，于是忍不住发问。

刘齐碧的话引发现场笑声一片：“农村里怎么可能不养鸡鸭，我们都是圈起养，不污染环境”“对头，外头就是小安溪河，可不能脏了河水”“院里院外都干干净净，种上点花草自己看起也舒心”……

眼见现场气氛热烈，陈俊浩借此机会向大家介绍近年来全镇基础设施改善情况：“近3年我们实施了景观绿化、道路硬化、路灯亮化、水质净化等民生实事13件，建成农村公路29公里、更换路灯312盏，安装便民座椅22张，让群众出行更安心、生活更舒心。我们还严格落实河长制，全面排查整治‘三排’‘三乱’等问题，累计巡河367次，发现并整治涉河问题205个……”

“家门口就能上班，日子越过越红火”

“接下来，我要说一说吃饭的问题。”郭相仁接过话头，“吃饭可是个大问题，旧社会吃不饱、穿不暖，现在是吃不完、穿不完。镇里、村里的企业越来越多，好多人家门口就能上班，日子越过越红火。”

“对头，像村里的‘川哥蚯蚓’，养个蚯蚓还能给大家提供工作岗位。我六

十多岁了每年还能挣两万多块钱。”

“还有我们种茶叶，不仅茶叶能卖钱，每年采茶节来的游客也是人山人海。”

“镇里还有油茶加工厂，我侄女就在那上班，每个月有5000来块钱工资。”

……

说起镇村产业发展，院坝会现场一下沸腾了，大家讲述着自己和身边人就近就业增收的故事，也提出了一些建议和意见——

“就是适合老年人做的活路少了些，看镇里、村里能不能想办法考虑下？”

“双合堂院子周边水好、田好，但是没有得到很好的利用，缺少一些成规模的农业产业。”

……

待村民一一说完，刘彦站起来说：“大家说的建议和意见我们都会一一做好记录，再逐一研究解决。另外我也给大家汇报下目前镇里的产业发展情况。”

在刘彦的叙述中，安溪镇的产业布局逐一呈现在大家眼前：先后引进重庆首信包装、重庆晶岚钢结构、重庆熙宇星尘气体等10余家公司；壮大肉鸡养殖产能，扶持培育养殖场10家，建设鸡舍约1.6万平方米，年出栏80万羽，实现产值3600余万元；打通肉鸡产业粪污产业链，远销云南等地，处理粪污160吨/批次，实现增收40万元；每年举办采茶节会，吸引游客10万余人次，带动农产品销售200余万元、村集体增收80余万元、户均增收1.8万元……

“他是个热心肠，更是一名老党员”

“说完了事，我要夸下人。”郭相仁示意大家静一静，接着说道，“要夸的人，就是我们的组长蔡发友。他是个杀

猪匠，也是泥水匠，还是个热心肠，更是一名老党员。”

郭相仁记得，蔡发友会定期召集大家开“院坝会”，还邀请镇村干部参加，在院坝会上讲政策，让大家提建议，为大家解难题，通过院坝会收集社情民意，拉近干部与群众、群众与群众之间的距离。

不仅如此，自备泥水匠工具的蔡发友还时常义务修补院子里破损的路面、墙体、堡坎。

“组长是个好党员，有事找到他就能解决。”刘齐碧告诉大家，龙峰村一处堰塘的承包土地纠纷问题，镇村两级多次协调未果，最终是在蔡发友的协调下化解了纠纷，重新签订了承包协议。

不少村民还回忆起两年前的一件事情：天干缺水，有人却在水渠里种了南瓜，堵塞了水渠，导致百多亩地缺水。疏浚水渠就要清除南瓜藤，却遭到了种南瓜村民的阻挠。

“水渠是大家的，不是你的私产，你在水渠里种南瓜本就不对。”蔡发友给种南瓜的村民讲道理，“因为你几株南瓜藤，百多亩地里的庄稼要渴死，孰轻孰重？”

几番劝说，种南瓜的村民自知理亏，主动加入了水渠疏浚队伍。

“双合堂院子在家的党员一共有3名，但蔡发友带着另外两名党员给大家做了很多事情。”陈俊浩还给大家透露了一个秘密，村里的“川哥蚯蚓”养殖场就是几名党员联系鼓励村民张鸿川创立的。如今“川哥蚯蚓”带动周边40多名村民务工，实现年产值1000余万元。

“莫说了，莫说了，都是我应该做的事情，没什么好说的……”听着大家的夸赞，蔡发友铜色的脸上泛起了红晕，“煮饺子了、煮饺子了，大家都饿了……”

看着有些不好意思的蔡发友，现场笑声一片。

这批重庆文旅口号怎么样 快来留下你的宝贵意见



本报讯（新重庆-重庆日报记者 韩毅）1月23日，重庆文化旅游宣传品牌口号座谈会举行，来自我市区县文旅部门的主要负责人、知名媒体人士、文旅行业营销专家等齐聚一堂，就重庆文化旅游宣传品牌口号再次展开了深入研讨。

由中共重庆市委宣传部、重庆市文化和旅游发展委员会主办，重庆日报承办的重庆文旅宣传品牌口号征集活动于2024年12月2日启动以来，受到社会各界广泛关注，共收到来自北京、上海、浙江等国内28个省市区，以及加拿大等国的创意机构、团队、个人投稿10647条，不仅数量众多，且创意十足，涵盖重庆的山城夜景、火锅美食、历史人文等，生动展现了重庆独特的文化旅游风貌，进一步提升了重庆的认知度和美誉度。

在这些口号中，“重庆、魔幻、8D、山水、巴渝、山城、热辣、魅力、渝、风情”是排名前10的高频词。从口号字数上看，8个字的口号占43%、10个字的口号占31%、10字以上的口号占21%。

座谈会上，与会嘉宾对重庆文化旅游宣传品牌口号进行了深入研讨和创作，不少口号在会上引发了热议。

对于这些口号，你怎么看呢？又有哪些高见？欢迎到新重庆客户端评论区留下你的宝贵意见，我们期待你

的奇思妙想和真知灼见。
接下来，本次活动还将进一步在全社会进行广泛发动，通过进机关、进校园、进文旅企业等多种形式，全面贯彻落实重庆市文化旅游发展大会精神，深入挖掘重庆历史文化内涵，充分彰显重庆文旅的独特魅力，深度创作出一批具有感染力、亲和力和市场传播力的重庆文旅宣传品牌口号。

之后，主办方还将举行专家评审、网络票选等，最终评选出一批具有强大感染力、亲和力、辨识度、传播力，展现重庆文旅良好形象的形象口号，同时在活动进行的全过程中，进一步加大传播声量、扩大传播范围，持续赋能重庆文旅高质量发展。

这些口号热度高

1	诗韵巴渝 自在重庆
2	开放山水城 争先游重庆
3	山水都市 自在重庆
4	自在重庆 遇(渝)见巴适
5	巴适在重庆
6	山城重庆 遇见奇迹
7	自在山水 重情重庆
8	千面重庆 山城有幸
9	来重庆 最巴适
10	巴风渝韵 自在重庆
11	两江四岸 山城重庆
12	江峡画卷 重庆相见
13	山城如画 重庆好耍
14	诗里画里 重庆宠你
15	思君下渝州 最爱在重庆

加速川渝毗邻镇农文旅融合发展 合川举办乡村创汤文化旅游季活动

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周传勇）1月23日，合川区联合四川省广安市、四川德康农牧食品集团在燕窝镇举办了首届乡村创汤文化旅游季活动。

合川区燕窝镇与广安市武胜县清平镇、万隆镇、宝箴塞镇等毗邻。活动现场，川渝两地村民同坐一桌，共享美食、唠家常，两地相关部门欢聚一堂，叙情谊、谋发展、谋合作。年猪游街、杀年猪比赛、茗王争霸大赛、“科技小院”小课堂情景剧等丰富多彩的节目让现场氛围格外热烈，掌声、笑声交织成一片欢乐海洋。

近年来，燕窝镇协同清平镇、万隆镇、宝箴塞镇等毗邻镇，签订了《推动成渝地区双城经济圈建设区域一体化

协同发展战略合作框架协议》，不断推动川渝毗邻镇农文旅融合发展。其中，燕窝镇以构建闲适乡村小筑为定位，修缮当地老建筑，打造了青少年研学基地，建成“红豆·小院”，与万隆镇共同修建龙家桥车行桥、彩色步道、自行车环线。万隆镇建成“凤栖小院”与“红豆·小院”遥相呼应。清平镇建成万亩大雅柑基地和千亩稻田公园。宝箴塞镇修缮4A级景区百年段家院子。

“两地毗邻镇的乡村旅游呈现出‘面上开花’的发展态势。”燕窝镇相关负责人表示，接下来将进一步联动毗邻镇携手共建，推动农文旅融合发展，构建起串点成线、连线成片、集片成带的全域旅游发展格局。

重庆铁路部门加开96趟夜间动车 保障旅客顺利返乡过年

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨妮紫 实习生 李思宇）1月22日，记者获悉，重庆铁路部门通过节前（1月20日至1月27日）加开96趟夜间动车，最大程度满足旅客乘车出行需求，让广大务工旅客顺利返乡过年。

1月21日2时33分，1200余名沿海地区返乡过年的旅客搭乘G4616次夜间动车从广州南站出发，顺利到达重庆西站。

这是一趟加开的夜间动车，于1月20日20时29分从广州南站开出，沿途经过佛山、肇庆、桂林等地，于1月21日凌晨2时33分到达重庆西站，全程运行6小时4分，为沿海地区务工人员节前返渝提供便捷。

春节临近，重庆铁路部门通过节前加开96趟夜间动车，为广大务工人员返乡过年提供方便。旅途中，重庆客运段积极增添措施，保障旅客的返程出行。

旅客张辉在广州务工，买到G4616

次夜间动车的车票十分激动。他说，夜间动车的时间非常适合自己，20日下午3点公司正式放假，自己回去简单收拾行李，吃了晚饭，再来到广州南站候车，到了重庆也不耽误后续乘车回合川，中午之前就能抵达老家，还能陪家人一起吃午餐。

在夜间动车上，列车工作人员将车内的灯光调至柔和模式，为旅客营造舒适的睡眠环境，运行途中调低广播音量，避免打扰到旅客的休息。

重庆客运段列车长王家山介绍，为了避免旅客坐过站，列车上提供到站叫醒服务，在值乘前，乘务班组提前熟悉夜间动车的到发时间，列车上，乘务人员利用系统，提醒旅客到站下车。同时，还为乘坐夜间动车的旅客提供餐食、热水、保暖毯。

此外，列车配合铁路公安强化夜间巡视力度，加强车内禁烟、反诈宣传，全面保障旅客安全有序出行，提升旅客乘车体验。

道路商圈灯光璀璨 山城张灯结彩年味浓

■新重庆-重庆日报记者 崔曜

春节即将来临，夜幕下的山城灯光璀璨，城市道路、重要节点、公园、商圈等重要区域张灯结彩，营造出浓厚的新春氛围。今年的迎春灯饰在设计、布局上有哪些创意，记者进行了打探。

“蛇”形灯饰高高挂

在江北区观音桥商圈，“渝小乙”灯饰吸引不少市民游客拍照留念。“渝小乙”以黄金蟒为原型，头上的帽子类似天官帽和财神帽，祥云图案的加入更增添了一份财源广进、吉祥如意的美好寓意。帽子上的树叶为黄葛树叶，多片树叶重叠成山形，配合白云和浪花，展现人与自然和谐共生的美好愿景。

“这个造型很可爱，不仅融合了重庆元素，喜庆的蛇年气息也扑面而来。”市民刘虹颖说。

在沙坪坝区磁器口古镇，一组组灵蛇灯饰成为众人瞩目的焦点。在灯饰中，灵蛇以拟人化的卡通形象崭露头角，它们憨态可掬，睁着大眼睛，仿佛在向过往的行人致以新春的祝福。

“渝小乙”是排名榜首的重庆2025年迎春IP形象，它的名字与造型既体现了对重庆的热爱和归属感，又表达了对勇敢、豪放性格的赞美。”市城市管理局相关负责人称，此外还有穿唐装的“蛇先生”，融入剪纸、喜庆童子元素的“蛇娃”灯，各种蛇形元素灯饰年味十足。

小品灯饰氛围感拉满

“我从武汉来重庆见女友，晚上我们来南滨路玩，灯美人也美，这座城市太有魅力了。”看到树上高挂的红灯笼，以及红鲤献瑞、虎狮福娃等造型的小品



一月二十二日晚，沙坪坝区三峡广场灯光闪烁，浓浓的春节氛围扑面而来。记者 张锦辉 摄 视觉重庆

灯饰，来自武汉的程章情不自禁地说。

两江新区礼嘉龙塘湖公园的“跃龙门”灯会最近吸引了不少市民前去“打卡”。湖面上一条长达百米的巨型锦鲤花灯栩栩如生，仿佛正跃过龙门，长达千米的“大鱼海棠”灯带与波光粼粼的水面交相辉映，营造出梦幻般的视觉效果。

进入悦来立交、国博立交，满天星与红灯笼绚丽夺目，呈现出“火树银花”的喜庆街景，“重庆欢迎您”“平安喜乐”等LED字灯传递着喜迎八方游客的盛情。

“通过艺术创作，小品灯饰要有迎春迎客的寓意，烘托喜气洋洋的节日氛围。”市城市管理局相关负责人表示，除了蛇形灯饰，我市迎宾大道、滨江道路、

窗口地区、交通节点都悬挂起中国结、

鲤鱼等包含传统文化符号的小品灯饰。

迎春灯饰整体协调环保实用

“迎春灯饰不仅是一种节日装饰，更是一种文化传承。”市城市管理局相关负责人表示，为进一步提高春节期间城市迎春灯饰张挂水平、营造节日氛围，市城市管理局专门制定了《中心城区建设指引》（以下简称《指引》）。

根据《指引》，城市管理部门深入挖掘重庆市的城市特性和历史文脉，通过迎春灯饰提升城市品牌文化影响力，强化城市文化底色与内涵。市城市管理局组织开展了“重庆市2025年迎春IP

形象”征集活动，面向全社会公开征集以农历生肖为主题的迎春IP形象，以黄金蟒为原型的“渝小乙”、融入重庆人民大礼堂、市花山茶花等元素的“灵蛇庆庆”让市民游客眼前一亮。

同时，我市城市管理部门在协调道路周边环境、功能性照明、广告标识等城市元素的基础上，统筹谋划跨区道路的迎春灯饰工作，保证城市容貌的整体性、协调性。

“例如，渝都大道、渝航大道、海峡路、红锦大道、渝澳大道等城市迎宾大道，《指引》有细化要求，路灯灯杆统一悬挂中国结。”该负责人说，此外装饰灯具灯饰考虑经济实用，能够循环利用，杜绝光污染。

巴南区南彭街道：南湖多彩植物园激活乡村振兴新动能

兴提供了可持续发展的新模式。

据悉，南湖多彩植物园是集旅游观光、研学拓展、采摘垂钓于一体的乡村振兴项目实施点。园区内红枫林、花卉园等景观引人入胜，精美的水景与四季植物完美融合，既为乡村旅游增添了丰富的文化底蕴，也成为人们亲近自然、放松

身心的理想场所。特别是园区内丰富的研学设施和亲子活动项目，每年吸引了超过10万的学生家庭前来体验，不仅推动了乡村文化的传承，也持续带动乡村旅游发展。

积极推进乡村振兴，南湖多彩植物园不仅注重生态保护与旅游开发，更积极推动农业与旅游的深度融合，带动地方经济发展。每年，园区提前将土地租赁费交付给村民，并为30多名村民提供就业机会，为

当地群众每年增加收入200多万元。此外，沃柑果园等农业项目的推出，使当地农民的收入来源更加多样化和可持续，为乡村经济的全面振兴奠定了坚实基础。

从今年1月18日开始，园区还创新

推出打铁花表演、滑道、马戏表演等项目，进一步丰富园区文化活力和旅游吸引力。“我们将加速完善园区建设，为全市中小学生提供一个对大自然进行探索、学习和体验的平台，持续助力巴南区乡村振兴。”南湖多彩植物园相关负责人表示。 贺娜

关于中国平安人寿保险股份有限公司重庆市沙坪坝支公司变更营业场所的公告

中国平安人寿保险股份有限公司重庆市沙坪坝支公司经重庆监管局批准，因变更营业场所换发《中华人民共和国保险许可证》，现予以公告，公告内容：

机构名称：中国平安人寿保险股份有限公司重庆市沙坪坝支公司
业务范围：经银行保险监督管理机构或其他行政许可权的机构批准并经上级机构授权办理的业务。

批准日期：2002年05月16日
机构住所：重庆市沙坪坝区北站东路188号附5号14-1、14-16至27
联系电话：13808395066
机构编码：000018500106
发证机关：国家金融监督管理总局重庆监管局

许可证编号：№00165602
许可证颁发日期：2025年1月16日

关于中国平安人寿保险股份有限公司重庆市渝中支公司变更营业场所的公告

中国平安人寿保险股份有限公司重庆市渝中支公司经重庆监管局批准，因变更营业场所换发《中华人民共和国保险许可证》，现予以公告，公告内容：

机构名称：中国平安人寿保险股份有限公司重庆市渝中支公司
业务范围：经银行保险监督管理机构或其他行政许可权的机构批准并经上级机构授权办理的业务。

批准日期：2002年05月16日
机构住所：重庆市渝中区瑞天路56-2号6层601单元、602单元、9层902单元、903单元、11层1102单元、1103单元、1104单元
联系电话：13808395066
机构编码：000018500103
发证机关：国家金融监督管理总局重庆监管局
许可证编号：№00165601
许可证颁发日期：2025年1月16日

关于颁(换)发金融许可证的公告

下列机构经国家金融监督管理总局水川监管分局核准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予公告。

中国农业银行股份有限公司重庆荣昌荣隆支行

机构编码：B0002350060018 许可证流水号：01142641
业务范围：经银行保险监督管理机构或其他行政许可权的机构批准并经上级机构(或总行)授权办理的业务。

地址：重庆市荣昌区荣隆镇兴荣西路1号、1号附1号、1号附2号
邮编：402469 电话：023-63975206 批准日期：1987-10-18
发证日期：2025-1-15 发证机关：国家金融监督管理总局水川监管分局